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Методическая разработка внеклассного мероприятия 

 «Рыцарский турнир» 

Цель: закрепление знаний, полученных на уроках истории средних веков. 

Задачи: - продолжить совершенствовать умения по предмету,  

               - познакомить с рыцарскими обычаями, правилами хорошего тона;                

               - воспитывать нравственно-эстетические качества характера 

учащихся;  

               - развивать  интеллектуальные, творческие способности учащихся.  

Оборудование:  

- плакаты «Приглашаем на рыцарский турнир», «КВН рыцарей»,  «Будьте 

трижды достойны рыцарского звания», «Ни пуха! Ни пера!», «Мы с вами, 

«Смелые», «Мы за вас «Умелые»; 

-  мультимедийный проектор, компьютер; рабочие листы с заданиями. 

Ход мероприятия: 

(Звучит «Песня рыцаря») 

Ведущий 1. О, достойные рыцари, юные повелители души! Знатоки 

вежливости и любознательности! Явитесь на зов турнирных труб! Турнир 

рыцарей ждёт вас. Доспехи ваши – вежливость и любознательность, внимание и 

доброжелательность. Будьте трижды достойны великого рыцарского звания! 

(Звучат трубы, входят команды) 

Ведущий 2. В средние века рыцарями называли отважных, смелых воинов, 

которые носили тяжёлые доспехи, были вооружены копьём и мечом. Чтобы стать 

рыцарем, нужно было пройти специальную подготовку. В семь лет мальчика 

отдавали учиться к опытным воинам. Они обучали их скакать верхом на коне, 

метко стрелять из лука и метать копьё, владеть мечом. Кроме военных наук, 

мальчиков учили держать слово, быть вежливым, выручать друга из беды, 



заступаться за слабого и обиженного, благородно и возвышено относиться к 

женщине. Учили музыке, стихам.  

Ведущий 1. В наши дни рыцарем называют человека, готового на подвиг во 

имя другого человека, умеющего держать данное слово, вежливого, 

благожелательного,  готового заступиться за младшего, слабого. Рыцарь готов в 

любую минуту на помощь слабому полу.  

Ведущий 2. Когда-то в средние века  

                    Повсюду жили рыцари 

                    И жизнь была их не легка 

                    В железной амуниции. 

                    Гордились рыцари собой 

                    Мечами и доспехами,  

                    Играли рыцари судьбой  

                    И на турниры ехали. 

                              Но вот полтыщи лет назад  

                    Не стало их на свете,  

                    Но так лишь только говорят –  

                    Я не согласна с этим. 

Я думаю, что среди вас есть настоящие рыцари: сильные, умелые, 

находчивые. Сейчас мы видим команды рыцарей, которые готовы сразиться в 

знаниях. Желаем всем успеха! 

(снова звучат трубы) 

Ведущий 1. Внимание! Турнир объявляется открытым! 

Ведущий 2. Конкурс 1 «Приветствие команд». Команды приветствуют 

соперников, жюри. Высшая оценка – 5 баллов. 

Приветствие команды «Смелые»  

(на мотив песни «В хоккей играют настоящие мужчины») 

Опять горят у нас огни большого зала 

КВНа ждут ребята тут и там. 

И всё в порядке, если только на площадке 



Команда «Смелых» и конечно капитан. 

Капитан: Вас приветствует команда…….. «Смелых».  

                  Наш девиз: …….«Пусть ум победит силу». 

(на мотив песни из кинофильма «Кавказская пленница») 

Мы пришли все сюда с вами воевать 

И за честь за свою, можем постоять. 

Ну, а если же нас пораженье ждёт 

Всем за всё отомстим, так вам не пройдёт. 

Припев: Не очень плохо 

               Вас обыграть,  

               Гораздо хуже 

               Нам проиграть. 

Капитан: Вот вам ключик дорогой 

                  Он волшебный, золотой. 

                  Мы от сердца отрываем 

                  И на КВНе вам вручаем. 

                  Вы его берите смело 

                 Ну, а пользуйтесь умело. 

                 Помогает ключик тем,  

                 Кто сегодня будет смел, 

                 Весел, дружен и умел. 

Приветствие команды «Умелые». 

( на мотив песни «Наш сосед») 

Мы умелые ребята 

И не любим мы скучать, 

С удовольствием мы с вами  

Будем в КВН играть. 

Пусть острей кипит борьба,  

Сильней соревнование,  

Успех решает не судьба,  



А только наши знания. 

Капитан: Вас приветствует команда…… «Умелые». 

                  Наш девиз:………«Будем активно мыслить». 

(на мотив «песни Крокодила Гены») 

КВН-щик – дружочек 

Ты не вешай носочек,  

Испытанье у вас, так и знай,  

Победишь-проиграешь, 

Ты сейчас не узнаешь, но улыбку свою не теряй. 

                               А мы шагаем по дорожке 

                               У «Смелых» на виду,  

                               Очень жаль, что этот конкурс 

                               Только раз в году. 

Капитан: Пусть радость, смех помогут в трудный час,  

                 Но главная надежда, жюри, болельщики на вас.  

Ведущий 1. Конкурс 2 «Разминка». Каждая команда получает карточку, 

содержащую определённое выражение. Команды через 30 секунд обсуждения 

должны объяснить, что это значит. За конкурс можно получить 3 балла. Пример: 

«Прикусить язык» - замолчать; «Обещанного 3 года ждут» - долго, 

неопределённое время ждут; «Сломя головы» - быстро; «У разбитого корыта» 

быть ни с чем.  

1.  « Рукой подать» - находиться не далеко, близко; 

2. «Ехать во весь дух» - ехать быстро; 

3. «Ехать стремя в стремя» - ехать близко, рядом; 

4. «Встать на дыбы» - не соглашаться, выступать против; 

5. «Стрелять из пушки по воробьям» - тратить силы и время попусту; 

6. «Медведь на ухо наступил» - не иметь музыкального слуха; 

7. «Убить двух зайцев» - иметь двойную выгоду; 

8. «Рыцарь на час» - рыцарское благородство не на долгое время; 

9. «Рыцарь без страха и упрёка» - смелый великодушный человек; 



10.  «Рыцарь плаща и кинжала» - тайный убийца, грабитель. 

Ведущая 2. Конкурс 3 «Конкурс капитанов». Капитанам поочерёдно будет 

задан вопрос. За правильный ответ капитан получает 2 балла. Что такое? 

1. Кольчуга – рубашка, сплетённая из железных колец; 

2. Латы – доспехи из железных пластин; 

3. Забрало – металлическая пластина с прорезями для глаз; 

4. Шоссы – штаны-чулки; 

5. Пурпуан – прилегающая куртка с пышными рукавами; 

6. Пигаши – остроконечные башмаки, причём одинаковые для обеих ног. 

Ведущая 1. Конкурс 4 «Волшебный поступок». В обиходе вежливого 

человека всегда присутствуют слова, которые мы называем «волшебными». 

Назовите их. (Участники КВНа называют слова). Но не только слова бывают 

волшебными, бывают волшебными поступки. На турнир приглашаются 

представители от команд и рассказывают интересную историю возникновения 

обычая, правила хорошего тона. Высший балл -3. 

Выступление команды «Смелые»: 

 А расскажу об обычае, который пришёл в нашу жизнь из средневековья, из 

рыцарских времён. Чтобы поздороваться, снимали перчатку. Сняв перчатку. Сняв 

перчатку, рыцарь показывал, что в руке не зажато оружие, и он доброжелательно 

относится к встречному. Рыцарей нет, но и сейчас, здороваясь, вы снимаете 

перчатку или варежку из уважения к другому человеку. 

Выступление команды «Умелые»: 

Во времена рыцарей возник обычай, о котором я и расскажу. Рыцари 

постоянно странствовали по странам, облачённые в доспехи. Входя в дом, рыцарь 

снимал шлем, как бы говоря этим жестом хозяину: «Я не опасаюсь тебя». Эти 

времена прошли, но обычай - снимать шапку, входя в помещение, остался. Этим 

ты даёшь понять, что уважаешь дом и живущих в нём людей. 

Выступление команды «Смелые»: 

В средние века женщины носили длинное платье со шлейфом, т. е. подол 

платья был очень длинный и волочился по земле. И мужчина держался с боку или 



чуть впереди женщины. Он первым поднимался и спускался по ступенькам 

лестницы, подав спутнице руку. Так в наше время мужчина помогает женщине 

войти в автобус или трамвай или выйти из транспорта. 

Выступление команды «Умелые»:  

По тёмным улицам средневекового города мужчина сопровождал женщину 

и в любой опасный момент мог её защитить, выхватив правой рукой шпагу. 

Поэтому спутница всегда держалась по левую сторону от рыцаря. Этот обычай 

стал традиционным для пары и, особенно,  для молодожёнов в день свадьбы. 

Ведущая 2. Конкурс 5 «Буриме», что значит «рифмованные концы». В 

средневековье рыцари посвящали стихи своим возлюбленным. Пели серенады 

под окном любимой девушки, которые также легко сочиняли. И сейчас команды 

получат четверостишье известных поэтов, но в них пропущены слова. Вам надо, 

используя рифмы, дописать незаконченные стихотворные строчки и прочитать 

соперникам, болельщикам и жюри. В данном конкурсе высшая оценка 5 баллов.  

 Ведущая 1. Пока наши рыцари сочиняют стихи, мы проведём конкурс с 

болельщиками. Я начинаю говорить пословицу, а вы завершаете её.  

1. Важна смелость, да нужна и …… умелость. 

2. Исход боя решает не тот, кто сильнее, а тот, кто …… хитрее. 

3. Где смелость, там и …… победа. 

4. Тот смел, кто на коня …… сел. 

5. Один за всех и все …… за одного. 

6. Один в поле …… не воин. 

7. Не тот стрелок, кто стреляет, а тот, кто …… в цель попадает. 

8. Кто смел, тот и …… цел. 

9. Не тот правее, кто сильнее, а тот, кто …… честнее. 

10.  Дружба дружбой, а служба …… службой. 

Ведущая 1. Завершаем конкурс «Буриме». Начинает читать свои стихи 

команда «Смелые». Напоминаю, высшая оценка – 5 баллов. 

(Команды поочерёдно читают стихи, ведущая читает стихи в оригинале.) 

Едет Любочка в трамвае,  



Она билета не берёт, 

Всех локтями раздвигая,  

Пробирается вперёд.  

                          (Агния Барто) 

На полянке у тропинке 

Пробиваются травинки, 

С бугорка ручей бежит,  

А под ёлкой снег лежит. 

                        (Б. Заходер) 

Ведущая 2. Последний конкурс- конкурс домашнего задания «Один день 

из жизни рыцаря». Команды показывают театрализованное представление. 

Высшая оценка – 5 баллов. 

Театрализованное представление «Посвящение в рыцари» 

Ведущий:  Наступил знаменитый день, день удара мечом, день, в который 

дону Педро предстояло принять удар мечом, посвящающий в рыцари. 

Элеонора читает: 

Люблю я видеть, как народ,  

Отрядом воинским гоним, 

Бежит, спасая скарб и скот,  

А войско следует за ним 

И радуюсь душою. 

Смотрю, как замок осаждён,  

Как приступом берётся он,  

Иль вижу над рекою,  

Ряды построенных полков,  

Укрытые за тын и ров. 

Жизнь в мире мне не дорога,  

Люблю я с криком «На врага!»… 

И ржанию коней внимать. 

Графиня: Сын мой! Завтра ты посвящаешься в рыцари. 



Граф: Дон Педро! Ты примешь удар мячом. 

Элеонора, прервав своё чтение: Брат мой! Завтра ты наденешь алое одеяние, 

как кровь, которую ты обязан проливать, защищая свой народ, церковь и 

установленный Богом порядок. 

Дон Педро: Завтра! Быстрее бы наступило завтра…. 

Ведущий: И вот наступил этот день. 

(Священнослужители одевают дона Педро). 

1-й священнослужитель: Надеваем коричневые башмаки. Башмаки 

коричневые, как земля, в которую всем предстоит сойти. 

2-й священнослужитель: Пояс твой белый, как чистая совесть, хранить 

которую ты давал обет.  

1-й оруженосец: Надеваем на голову воина шлем. 

2-й оруженосец: Кольчугу, чтобы защитило тело. 

1-й оруженосец: Вручаем тебе щит, теперь у тебя есть всё для защиты. 

2-й оруженосец: Я опояшу тебя мечом, теперь у тебя есть оружие для 

нападения. 

Две девицы: Мы прикрепляем тебе шпоры. Теперь ты можешь выехать на 

бой за правду и добродетель. 

(Педро опускается на колени) 

Архиепископ: Посвящается в рыцари раб Божий дон Педро. 

Дон Педро: Обещаю никогда не обнажать меча против невинного, всегда 

защищать их права и святой порядок, установленный Богом. 

(Дон Альфонсо ударяет дона Педро плашмя мечом по спине) 

 

Театрализованное представление «В средневековом замке» 

(В комнату входит графиня, за нею две служанки). 

1-я служанка: Едут! Едут! 

2-я служанка: Из этого окна вашей светлости будет видно лучше всего. 

1-я служанка: Вот подъезжает граф. 



Графиня: Вижу, граф слезает со своего белого коня, вот его оруженосец 

Жозеф де Брюи, а вот и мой юный паж Пьер. 

(Входят граф, его оруженосец, паж). 

Графиня, обращаясь к графу: Ну, расскажи, как прошёл турнир, сколько 

было сражающихся рыцарей? Кто победил? 

Граф: В каждую партию записывались по пятьдесят рыцарей, и маршалы, 

представь, дорогая, к великой досаде опоздавших, объявили, что больше никого 

не могут принять.  

Оруженосец: Зрелище было красивым. Сто рыцарей в богатых доспехах, 

словно железные изваяния, возвышались на своих боевых сёдлах. Все ждали 

сигнала к бою. 

Граф: Уильям де Виваль громовым голосом воскликнул: «Пусть едут!» 

Паж: Трубы зазвучали, копья разом склонились на упоры, шпоры вонзились 

в бока коней. 

Граф: Передние ряды обеих партий полным галопом понеслись друг на 

друга и сшиблись посреди арены с такой силой, что гул был слышен за целую 

милю. Поднялось густое облако пыли. Об исходе турнира ничего нельзя было 

сказать; мы ничего не видели. Когда пыль рассеялась, то оказалось, что добрая 

половина рыцарей обеих партий выбита из седла.  

Оруженосец: Одни лежали на арене, не имея сил подняться, другие 

поднялись на ноги и вступили в рукопашный бой, третьи, получившие ранение, 

шарфами зажимали льющуюся кровь и пытались выбраться из толпы. 

Графиня: Что же дальше? 

Граф: Четыре рыцаря встретили смерть на ристалище. Один рыцарь 

задохнулся от жары в своём панцире, более тридцати – получили тяжёлые раны и 

увечья. 

Графиня: О! Боже!... А кого выбрали королевой турнира? 

Паж: Леди Ровену. 

Графиня: Ровену? 

Граф: Несравненную Равену. 



 

Ведущая 1. А сейчас, пока жюри подводит итоги театрализованного 

действия и всех конкурсов, мы произнесём клятву рыцарей. Прошу после каждого 

выражения повторять слово «клянёмся». 

Клянёмся рыцарями быть! 

                                      Клянёмся! 

Всегда «спасибо» говорить, «добрый день» и «до свидания». 

                                      Клянёмся! 

Нет в мире выше рыцарского звания. 

                                      Клянёмся! 

Клянёмся рыцарями быть! 

                                      Клянёмся! 

И лень, и грубость позабыть. 

                                      Клянёмся! 

Учиться этикету - науку помнить эту. 

                                      Клянёмся! 

Клянёмся рыцарями быть! 

                                      Клянёмся! 

В борьбе со злом добро добыть. 

                                      Клянёмся! 

Невежу разить мечом волшебным, 

И строгим словом, и целебным. 

                                      Клянёмся! 

Клянёмся рыцарями быть! 

                                      Клянёмся! 
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